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Οι συνέπειες από ιην απόλν<τ

too εργαζόμενου μετά ιηνιοχυ
του νέου εργασιακού νόμου
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Οι OOvéneies από την
απόλυση του εργαζομένου

μετά την ισχύ του νέου
εργασιακού νόμου
ν 4808/19-6-2021

Οι
φραγμοί που τίθενται στον εργοδότη να απολύσει τον εργαζόμενο και συναφώς

οι λόγοι ακυρότητας της απόλυσης αναλύθηκαν σε άρθρο pas που δημοσιεύθηκε

στο προηγούμενο φύλλο ms εφημερίδας Όμως χι συνέπειες έχει
αυιή η ακυρότητα τόσο για τον ίδιο τον εργαζόμενο όσο και για τον εργοδότη

του Ακούμε συχνά ότι η απόλυση ενός εργαζομένου είναι άκυρη και ο περισσότερος κόσμος

δεν γνωρίζει τι επιπτώσεις έχει αυτή η ακυρότητα
Καταρχάς θα πρέπει να διευκρινίσουμε ότι η ακυρότητα μιας απόλυσης δεν επέρχεται

αυτόματα αλλά θα πρέπει να αναγνωρισθεί από το αρμόδιο Δικαστήριο στο οποίο ο εργαζόμενος

θα προσφύγει Μάλιστα θα πρέπει ιδιαιτέρως να τονιστεί ότι υπάρχει και τρίμηνη

προθεσμία εντός της οποίας ο εργαζόμενος πρέπει να καταθέσει τη σχετική αγωγή του
αλλιώς η απόλυση καθίσταται απρόσβλητη

Η βασική συνέπεια της ακυρότητας μιας απόλυσης είναι η υποχρέωση του εργοδότη
να επαναπασχολήσει τον εργαζόμενο που απέλυσε άκυρα και μέχρι την επαναπασχόλησή
του η υποχρέωσή του να πληρώνει τον μισθό του σαν ο εργαζόμενος να εργαζόταν σε αυτόν

παρότι αυτός δεν εργάσθηκε υπό την προϋπόθεση βεβαίως ότι ο εργαζόμενος κατά τη
διάρκεια της ανεργίας του λόγω της απόλυσης έκανε προσπάθειες να βρει δουλειά Αυτό
ίσχυε μέχρι τον Ιούνιο του 2021

Σε αυτό το σημείο ο νέος εργασιακός νόμος ν 4808/19-6-2021 θέσπισε μια καινοτομία

η οποία ιστορικά για πρώτη φορά εισάγεται στο λεγόμενο δίκαιο της απόλυσης
Συγκεκριμένα προέβλεψε ότι αν η απόλυση πάσχει για λόγο διαφορετικό από τους λόγους

που αναλυτικώς αναφέρει στο κείμενο του ο νέος εργασιακός νόμος δηλαδή λόγω
δυσμενούς διάκρισης σε βάρος του εργαζομένου ή εκδικητικότητας του εργοδότη συμμετοχής

ή μη σε συνδικαλιστική οργάνωση ως αντίδραση σε ενάσκηση νόμιμου δικαιώματος
του παραβίασης των προστατευτικών διατάξεων για τη μητρότητα και την πατρότητα

λόγω αντίδρασης στο αίτημα ή τη λήψη οποιασδήποτε άδειας προβλεπόμενης από τον νόμο

εις βάρος των πολύτεκνων αναπήρων και ενγένει προστατευόμενων προσώπων που
έχουν τοποθετηθεί αναγκαστικώς των στρατευμένων των μετεκπαιδευομένων εργαζομένων

σε τουριστικές επιχειρήσεις όταν η απόλυση γίνεται κατά παράβαση της νομοθεσίας
περί ομαδικών απολύσεων των συνδικαλιστικών στελεχών λόγω μη αποδοχής από τον
εργαζόμενο πρότασης του εργοδότη για ευέλικτες μορφές εργασίας κ.λπ δηλαδή αν η
απόλυση είναι άκυρη για παράδειγμα λόγω της μη καταβολής της νόμιμης αποζημίωσης
είτε λόγω του ότι ο εργαζόμενος δεν έχει ασφαλισθεί πλήρως και κατά τον προσήκοντα τρόπο

καθ όλη τη διάρκεια της εργασιακής σύμβασης είτε όταν μια επιχείρηση χρειάζεται να
απολύσει λόγω οικονομικής αδυναμίας ή λόγω αναδιάρθρωσης της δομής της δηλαδή
όταν η απόλυση γίνεται για οικονομοτεχνικούς λόγους και δεν προστατεύσει κατά την επιλογή

αυτών που θα απολυθούν τους εργαζόμενους μεγαλύτερης ηλικίας με τη μεγαλύτερη
προϋπηρεσία με τα περισσότερα χρόνια στην επιχείρηση τους έγγαμους και εκείνους που
έχουν ανήλικα τέκνα δηλαδή όταν δεν εφαρμόσει τα κοινωνικοοικονομικά κριτήρια τότε

το δικαστήριο αντίοποιασδήποτε άλλης συνέπειας έπειτα από αίτημα είτε του εργαζομένου
είτε του εργοδότη επιδικάζει υπέρ του εργαζομένου ποσό πρόσθετης αποζημίωσης το

οποίο δεν μπορεί να είναι μικρότερο των τακτικών αποδοχών τριών μηνών ούτε μεγαλύτερο
του διπλάσιου τής κατά νόμο αποζημίωσης λόγω καταγγελίας κατά τον χρόνο απόλυσης
Κατά τον καθορισμό του ποσού της πρόσθετης αποζημίωσης το δικαστήριο λαμβάνει

υπόψη του ιδίως την ένταση του πταίσματος του εργοδότη και την περιουσιακή και οικονο¬

μική κατάσταση του εργαζομένου και του εργοδότη
Ο εργαζόμενος που επικαλείται ακυρότητα της καταγγελίας για έναν από τους λόγους

που αναλυτικώς αναφέρει στο κείμενο του ο νέος εργασιακός νόμος βλέπε παραπάνω
δικαιούται να ζητήσει αντί για την αναγνώριση ακυρότητας της καταγγελίας και την επέλευση

των συνεπειών της ακυρότητας την επιδίκαση της κατά τα ως άνω πρόσθετης αποζημίωσης

ύψους τακτικών αποδοχών από 3 μήνες έως του διπλάσιου της κατά νόμο αποζημίωσης

λόγω απόλυσης
Αν η απόλυση δεν έγινε ο εγγράφως ή αν ο εργαζόμενος δεν έχει ασφαλισθεί ή δεν

έχει ασφαλισθεί πλήρως και κατά τον προσήκοντα τρόπο καθ όλη τη διάρκεια της εργασιακής

σύμβασης το κύρος της απόλυσης ισχυροποιείται εφόσον ο εργοδότης καλύψει την
τυπική παράλειψη απολύοντας τον εργαζόμενο εγγράφως ή ασφαλίζοντάς τον πλήρως
εντός προθεσμίας ενός μηνός από την επίδοση της σχετικής αγωγής ή από την υποβολή
αιτήματος επίλυσης εργατικής διαφοράς ενώπιον της Επιθεώρησης

Στην περίπτωση που η εκπλήρωση των συγκεκριμένων προϋποθέσεων γίνει μετά την
ως άνω προθεσμία η εκπλήρωση αυτή λογίζεται ως νέα απόλυση και η προηγούμενη ως
ανυπόστατη

Επίσης όταν το ποσό της αποζημίωσης υπολείπεται του ποσού της νόμιμης αποζημίωσης

λόγω προφανούς σφάλματος ή εύλογης αμφιβολίας ως προς τη βάση υπολογισμού
αυτής δεν αναγνωρίζεται η ακυρότητα της απόλυσης αλλά διατάσσεται η συμπλήρωση
της αποζημίωσης απόλυσης

Συμπερασματικά παρατηρούμε ότι ο νέος εργασιακός νόμος κατήργησε ουσιαστικά
τη δυνατότητα του εργαζομένου για επαναπασχόλησή του και την επιδίκαση των λεγομένων

μισθών υπερημερίας δηλαδή μισθών οι οποίοι οφείλονταν από την ημέρα της απόλυσης

μέχρι την επαναπασχόλησή του για ορισμένες περιπτώσεις ακυρότητας απόλυσης
όπως λόγω μη καταβολής της νόμιμης αποζημίωσης λόγω ελλιπούς ή μη ασφάλισης του

εργαζομένου λόγω του ότι η επιχείρηση δεν εφαρμόζει τα κοινωνικοοικονομικά κριτήρια
για την επιλογή αυτών που θα πρέπει να απολυθούν σε περίπτωση κατά την οποία απολύει

για οικονομοτεχνικούς λόγους κ.λπ

Νικόλαος Δ Αναγνωστόπουλος
Δικηγόρος Δ.-Ν Αναγνωστόπουλος Συνεργάτες
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Το δημογραφικό
πρόβλημα

στην αρχαία
Σπάρτη

Πόσο μειώθηκε ο πληθυσμός της πόλης από
τη Μάχη των Θερμοπυλών και μετά και ποια μέτρα

επιβάλλονταν στους ανύπαντρους πολίτες

Του ΤΑΣΟΥ Κ. ΚΟΝΤΟΠΑΝΝΙΔΗ

akontoglannidis@yahoo.gr

Η
Ελλάδα αντιμετωπίζει οξύτατο δημογραφικό 

πρόβλημα, τέτοιο, που οι κυβερνώντες 

την τελευταία 20ετία το έχουν αναγάγει 

σε μέγα εθνικό θέμα, αλλά κάποιοι σιωπούν, 

κωφεύουν και το προσπερνούν.
Με βάση τα επίσημα στοιχεία που υπάρχουν, 

την τελευταία δεκαετία οι θάνατοι υπερέβησαν 

τις γεννήσεις κατά 219.833 (θάνατοι 

1.172.899, γεννήσεις 953.066), ενώ το
τρέχον έτος, από την 1 η Ιανουαρίου έως τις 9

Σεπτεμβρίου (τελευταία επίσημη ενημέρωση
των πολυτέκνων), οι θάνατοι υπερτερούν των

γεννήσεων κατά 39.035 (θάνατοι 95.1 16, γεννήσεις 

56.081).
Η συνεχής γήρανση του πληθυσμού θα οδηγήσει 

με μαθηματική ακρίβεια στην καταστροφή, 

όπωςσυνέβη με την ολιγανθρωπία στην αρχαία 

Σπάρτη. Ας δούμε, όμως πώς αντιμετώπισαν 
το μέγα αυτό πρόβλημα οι Λακεδαιμόνιοι.

Από την εποχή των Μηδικών Πολέμων, ο

πληθυσμός της Σπάρτης μειωνόταν σταδιακώς. 

Και τα μετέπειτα δεινά των Λακεδαιμονίων 

οφείλονται εν πολλοίς στην ολιγανθρωπία,
που οδήγησε στην καταστροφή της πόλης. Το

δημογραφικό πρόβλημα παρουσιάζεται έντονα

μετά τη Μάχη των Θερμοπυλών, όπου έπεσαν
οι τριακόσιοι και ο Λεωνίδας. Τότε, η Σπάρτη
αριθμούσε 8.000 ελεύθερους πολίτες και αποτελούσε 

έναν ζώντα οργανισμό, πειθαρχημένο 
και ετοιμοπόλεμο. Το 371 π.Χ., έφτασαν να

είναι μόνο 1 .500! Την εποχή του Αριστοτέλη,
ο αριθμός τους μειώθηκε στους 1 .000 και επί

Αγιδος, περί το 245 π.Χ., μετρήθηκαν μόνο
700 Σπαρτιάτες που ζούσαν στους πρόποδες
του Ταϋγέτου...

Το μεγάλο αυτό πρόβλημα ανάγκασε τον
νομοθέτη Λυκούργο να θεσπίσει αυστηρούς
νόμους και να λάβει σκληρά μέτρα, που απέβλεπαν 

στην αντιμετώπισή του, όπως ήταν η
καταδίωξη και η τιμωρία όσων δεν νυμφεύονταν. 

Η αγαμία ήταν, λοιπόν, έγκλημα για το
επίσημο κράτος αφού από τον γάμο θα γεν-
νιούνταν χρήσιμα και γενναία παιδιά, που θα

στήριζαν την πόλη και θα συνέχιζαν την παράδοση, 

ενώ αποστολή της γυναίκας ήταν να 
γεννήσει 

γερά και γυμνασμένα παιδιά.

Σύμφωνα με τον νόμο του Λυκούργου, οι νέοι 

έπρεπε να νυμφεύονται κατά την ακμή της
ηλικίας τους. Ο νομοθέτης όρισε ότι οι άνδρες
θα πρέπει μέχρι τα 30 τους να έχουν νυμφευθεί, 

ενώ οι κοπέλες μέχρι το 20ό έτος της ηλικία 

τους. Οι παραβάτες του νόμου τιμωρούνταν 

από τους εφόρους με τη λεγόμενη «γραφή 

αγαμίου». Εχαναν, δηλαδή, το δικαίωμα ψήφου 

και δεν μπορούσαν, ισοβίως, να καταλά-

3. Στιγμιότυπο γάμου στην αρχαία Σπάρτη
4. 0 Λυκούργος, ο σκληρός νομοθέτης
5. 0 βασιπιάς Αρχίδαμος, τον οποίο
τιμώρησαν οι έφοροι

βουν δημόσια θέση. Πέραν τούτου, οι παραβάτες 

περιφρονούνταν και λοιδορούνταν από

όλους και κατά τη γεροντική ηλικία δεν ετύγχαναν 

του δέοντος σεβασμού.
κάποτε, έναςνεαρόςΣπαρτιάτηςδεν ηγέρθη

προ του ενδόξου στρατηγού Δερκυλίδα, που
ήταν άγαμος και του εδήλωσε ότι δεν υποχρεούται 

να έχει σεβασμό προςάνθρωπο που
δεν θα αποκτούσε τέκνα ώστε αυτά κάποτε να
αποδώσουν σε αυτόν τον ανάλογο σεβασμό.

Οι έφοροι δεν τιμωρούσαν μόνο την αγαμία, 

αλλά και την κακογαμία. Ο σπαρτιατικός
νόμοςθεωρούσε κακογαμία τη σύναψη γάμου
με γυναίκα η οποία θα ήταν κατώτερη από τον

άνδρα ως προς τη σωματική διάπλαση, αλλά
και από απόψεως γένους και φυλής. Η αυστηρότητα 

των εφόρων δεν περιοριζόταν μόνο
στους πολίτες αλλά έφτανε ακόμα και στους
βασιλείς. Ο Λεωνίδας Β' εξέπεσε της βασιλείας 

επειδή σύναψε γάμο με ξένη, ενώ ο Αρχίδαμος 

καταδικάστηκε σε πρόστιμο επειδή η
σύζυγος του ήταν μικροκαμωμένη: «Αρχίδα-
μον τον βασιλέα εζημίωσαν (οι έφοροι) χρή-
μασιν, ότι μικράν το μέγεθος γυναίκα γάμω λαβείν 

υπέμεινενεπειπόντεςωςου βασιλέας, αλλά 

βασιλίσκους παρασχείν αυτοίς διενοείτο».
Οι έφοροι τιμωρούσαν ακόμα με τη λεγόμενη 

«γραφή οψιγαμίου» και τουςανύπαντρους
όπως προέβλεπε ο νόμος. Τιμωρούνταν, επίσης
όσοι παντρεύονταν δύο φορές εκτός και αν η
πρώτη γυναίκα ήταν στείρα, καθώςκαι όσοι χωρίς 

λόγο εγκατέλειπαν τη σύζυγο τους. Σημειωτέον 

ότι ο στρατηγός Λύσανδρος τιμωρήθηκε
γιατί εγκατέλειψε τη γυναίκα του για να νυμφευθεί 

μια άλλη, ωραιότερη από την πρώτη.
Στην αρχαία Σπάρτη επέβαλλαν στους αγά-

μουςκαι άλλεςατιμωτικέςποινές όπως τη στέρηση 

του δικαιώματος να παρακολουθούν γυμνικούς 

αγώνες και άλλα δημόσια θεάματα,
ενώ υφίσταντο και την πομπή. Εν καιρώ χει-

μώνος, οι άγαμοι περιήρχοντο εντελώς γυμνοί
την αγορά περπατώντας κυκλικά και τραγουδώντας. 

Στο τραγούδι έλεγαν ότι δικαίως υφίστανται 

την τιμωρία αυτή, καθώςπαραβίασαν
τους νόμους της πατρίδας τους. Τέλος οι άγαμοι 

υφίσταντο ακόμα έναν εξευτελισμό. Σε κάποια 

γιορτή, οι γυναίκεςτηςΣπάρτηςτούςράπι-
ζαν και τους κακομεταχειρίζονταν, για να τους
αναγκάσουν έτσι να νυμφευθούν!


	ΟΙ ΣΥΝΕΠΕΙΕΣ ΑΠΟ ΤΗΝ ΑΠΟΛΥΣΗ ΤΟΥ ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΟΥ
	14/11/2021 ΑΠΟΚΑΛΥΠΤΙΚΑ σελ. 1
	14/11/2021 ΑΠΟΚΑΛΥΠΤΙΚΑ σελ. 16

	ΤΟ ΔΗΜΟΓΡΑΦΙΚΟ ΠΡΟΒΛΗΜΑ ΣΤΗΝ ΑΡΧΑΙΑ ΣΠΑΡΤΗ
	14/11/2021 REAL NEWS σελ. 26


